体育之光耀湾区

第十五届全国运动会在广东广州开幕

11月9日晚,中华人民共和国第 十五届运动会开幕式在广东奥林匹 克体育中心举行

从广州"千年商都"的历史文 脉,到深圳"春天故事"的开放活力; 从香港维港畔的现代繁华,到澳门 大三巴牌坊下的中西交融……粤港 澳大湾区迎来我国规模最大、水平 最高、影响最广的综合性体育赛事。

这不仅是一场体育赛会,更是 场促进区域融合、推动国家发展、 增进人民福祉的时代盛典。

这是全国运动会首次由粤港 澳三地联合举办,既是全运会办赛 史上的创举,更是"一国两制"在体 育领域的生动实践。从筹办之初, 这场承载着三地同心愿景、寄托着 全民体育期盼的盛会,就注定不同 凡响。

这是一届"简约而不简单"的体

十五运会组委会相关负责人介 绍,赛事筹办工作始终坚持"绿色、 共享、开放、廉洁"的理念和"简约、 安全、精彩"的要求,不搞重复建设, 不新建大型场馆,不新建"全运村", 90%以上的竞赛场馆利用现有场馆 改造升级,有效降低了办赛成本。

开墓式主场馆——广东奥林 匹克体育中心的升级改造,由中国 工程院院士何镜堂领衔的华南理 工大学建筑设计研究院担纲设计, 通过新材料和新技术实现了绿色 低碳目标。何镜堂表示,要将奥体 中心建设成"人民体育公园",优秀 的建筑作品不仅要满足当下功能 需求,更应为后人创造可利用的空 间与价值。

这是一届粤港澳"同声同气"的 融合盛会。

第十五届全国运动会组织委员 会副主任、国家体育总局副局长佟 立新介绍,十五运会筹办过程中,按 照"广东为主、港澳优先"的原则,综 合考虑城市特色和项目优势,充分 尊重港澳意愿,把比赛项目分布在 广州、深圳、香港、澳门等19个城市。

从赛事布局到文化表达,三地 元素深度交融、相得益彰。十五运 会会徽由广东木棉花,香港紫荆花, 澳门莲花的花瓣交叠旋转成同心礼 花;奖牌"同心跃"挂扣采用港珠澳 大桥的同心结造型,寓意三地紧密 团结、共同发展:吉祥物以国家一级 保护野生动物中华白海豚为原型, 是粤港澳地区海洋文化的象征……

这是一届充满未来感的科技

在全国首创"云上的全运村", 通过AI(人工智能)技术应用和"赛 事自由视角系统"等科技,为受众 提供自由角度的看球、跟踪切换球 员、运动分析和流媒体的直播分 享;羽毛球AI直播相机可自动完成 高光捕捉与数据统计,为裁判提供 精准辅助;智慧无障碍看台配备电 子狗、无人车,为残障人士提供"无 缝服务"……

作为我国开放程度最高、经济 活力最强的区域之一,粤港澳大湾 区正积极打造全球科技创新高地。 人工智能、机器人、云计算等前沿技 术广泛应用在十五运会的方方面 面,充分展现高科技与体育盛事的 深度融合。

回望2021年8月,全运会的"接 力棒"传到大湾区手中。四年多来, 从十五运会组委会成立,到会徽、吉 祥物发布,从火炬在香港、澳门、广 州、深圳四城同传,到如今万众期待 主火炬塔在开幕式上点燃……全民 共享全运精彩的"种子",已在大湾 区"枝繁叶茂"。

105个竞赛场馆或准备就绪、或 已投入使用,许多"老场馆"正以全 新面貌等候运动员绽放青春光彩。

开幕式巧妙融入香港维多利亚 港、澳门大三巴、广州"小蛮腰"等标 志性元素,展现粤港澳大湾区互联 互通的蓬勃生机。

本届全运会群众赛事活动共设 23个大项166个小项,其中148个小 项在开幕前完成,约1.1万名运动员



11月9日,广东省体育代表团,香港特别行政区体育代表团和澳门特别 行政区体育代表团在入场仪式上共同入场。 新华社记者 雒圆 摄

参与决赛,更有上百万人参加预赛 以及"我要上全运"赛事活动。

三地协同制定赛时食宿、交 通、医疗等综合保障方案,为运动 员、技术官员、媒体记者提供系列 暖心服务。3万名"小海豚"志愿 者为大家做好服务,让每一位来客 宾至如归。

截至11月5日上午,本届全运 会境内外注册记者已超过3200人。 十五运会主媒体中心7日正式开放, 以广州主媒体中心为核心,香港、澳 门主媒体分中心为两翼,辅以深圳 轻量化转播制作基地、各竞赛场馆 媒体中心为工作集群。

三地"同燃"之下的圣火,将点 亮这场彰显制度优势、展示湾区特 色、体现岭南风格的体育盛会,点亮 粤港澳大湾区和中国式现代化建设 的恢宏新篇!

新华社记者 詹奕嘉 田宇

陕西省委宣传部主管 陕西日报传媒集团主办 陕西省一级报纸

欢迎订阅2026年三春都布载



订阅热线 965369

国内统一连续出版物号/CN 61-0063

邮发代号/51-59

全省各地市邮政局网点均可订阅

全年订阅价 300







微信官微 新浪官微

秦闻APP